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 এই অধ্যায়ের বিগত িছরসমূয়ের বিার্ড প্রয়ের বিয়েষণ: 

বিার্ড 

২০২৪ ২০২৩ ২০২২ ২০২১ ২০২০ ২০১৯ ২০১৮ ২০১৭ 
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Q a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c a b c 

ঢাকা  1 1 2 1 1 1 3 1 1 1 3 2 2 2 7 1  1 3    2   1 1    1 

রাজশােী 1 1 1 2   1 2  1 1 3 1 1 1 6   1 2 1  1 2   1 1 1 1  2 

চট্টগ্রাম  1  1 1 1 1 3    2 1 1 1 4    1 1 1 1 1   1 1 1 1  1 

কুবমল্লা  1 1 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 3    1    1   1 1 1 1 1 1 

যয়শার   1 2 2   2 1 1 1 3 1 1 1 4    1    2   1 1 1 1 1 2 

িবরশাল  1  1    3 1 1 1 3 1 1 1 7    2    1   1 1    4 

বসয়লট 1 1  1 1 1 1 3 1   4 1 1 1 4 1 1 1 2   1 1   1 1 1 1 1 1 

বিনাজপুর   1 2 1  1 3    3 1 1 1 6   1 2  1  1   1 1 1 1 1 1 

মেমনবসিংে  1 1 2  1  2 1 1 1 2 2 2 2 5  1 1 1             

 

 
 

 

01. বকায়না একবট অনুক্রয়মর n তম পি Un = 1 + (−1)n+1 

েয়ল, এর-    [ঢা.য়িা.’২৪] 

 (i) 5 তম পি 2 

 (ii) 12 তম পি 12 

 (iii) প্রথম 10 বট পয়ির সমবি 10 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
 বনয়চর তয়থযর আয়লায়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও: 

 2 + 3√2 + 9 +
27

√2
+ … … … 

02. ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি কত?  [রা.য়িা.’২৪]  

 (a) 
2√2

√2−3
 (b) 

2√2

3−√2
 (c) −

4+6√2

9
 (d) সমবি বনই 

03. a + ab + ab2 + … … … অসীম গুয়ণাত্তর ধ্ারাবটর সমবি 

থাকয়ল, b এর জন্য বকানবট সবিক?  [ি.য়িা.’২৪] 
 (a) b = −1 (b) |b| > 1 (c) |b| < 1 (d) b = 1 

 বনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লায়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও: 

 
1

2x+1
+

1

(2x+1)2 +
1

(2x+1)3 + … … … ; একবট অসীম 

গুয়ণাত্তর ধ্ারা। 

04. ‘x’ এর উপর কী শতড আয়রাপ করয়ল ধ্ারাবটর অসীমতক 

সমবি থাকয়ি?    [য.য়িা.’২৪] 

 (a) x < 0 অথিা x > −1 (b) x > 0 অথিা x < −1  

 (c) x ≤ 0 অথিা x ≥ −1 (d) x ≥ 0 অথিা x ≤ −1 

05. 1.25̇ বক মলূিীে ভগ্ািংয়শ প্রকাশ করয়ল কত েয়ি? 

    [কু.য়িা.’২৪] 

 (a) 113

9
 (b) 

113

89
 (c) 

113

90
 (d) 

113

999
 

 

 

01. b 02. d 03. c 04. b 05.  c 
 

MCQ প্রে ও সমাধ্ান 

উত্তরমালা 
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06. একবট ধ্ারার n তম পি = 2 − (−2)n−1 েয়ল বনয়চর 

বকানবট সবিক?   [বি.য়িা.’২৪] 
 (a) ধ্ারার ৩ে পি = −21 (b) ধ্ারার ৫ম পি = −14  
 (c) ধ্ারার ৬ষ্ঠ পি = −4 (d) ধ্ারার ৭ম পি = −1  
07. 2.82̇ এর মলূিীে ভগ্ািংশ বনয়চর বকানবট?  [ম.য়িা.’২৪] 

 (a) 
28

90
 (b) 

14

9
 (c) 

127

45
 (d) 

28

9
  

08. 
1

3
,

2

3
,

9

11
,

8

9
, … … … অনুক্রমবটর সাধ্ারণ পি বকানবট?  

 (a) 
n2

2n2+1
  (b) 

n2

n2+2
  [ঢা.বিা.’২৩] 

 (c) 
3n2

n2+8
  (d) 

n3

2n2+1
 

 বনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লায়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও: 

 1

2
−

1

4
+

1

8
−

1

16
+ … … … 

09. ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি কত?   [ঢা.বিা.’২৩] 

 (a) 
1

4
 (b) 

1

3
 (c) 

1

2
 (d) 1 

10. 5.07̇5̇ এর মলূিীে ভগ্ািংশ বনয়চর বকানবট?  [রা.বিা.’২৩] 

 (a) 
5075

99
 (b) 

1675

33
 (c) 

1015

198
 (d) 

335

66
 

11. 0.032 + 0.00032 + 0.0000032 + … … …  
 (i) ধ্ারাবট গুয়ণাত্তর ধ্ারা       [রা.বিা.’২৩] 
 (ii) ধ্ারাবটর সাধ্ারণ অনুপাত 0.01 

 (iii) ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি 32

99
 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

12. বকায়না অসীম গুয়ণাত্তর ধ্ারার সাধ্ারণ অনুপাত 1

2
 এিিং 

অসীমতক সমবি 2
3
 েয়ল প্রথম পি কত?   

    [ি.বিা.’২২, চ.বিা.’২৩] 

 (a) −
2

3
 (b) −

1

3
 (c) 

2

3
 (d) 

1

3
 

13. বনয়চর বকান ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি আয়ছ?  [চ.বিা.’২৩] 

 (a) 
1

3
−

4

9
+

16

27
−

64

81
+ … … … 

 (b) 
1

4
−

5

16
+

25

64
−

125

256
+  … … … 

 (c) 
3

4
−

9

16
+

27

64
−

81

256
+ … … …  

 (d) 
1

2
−

3

4
+

9

8
−

27

16
+ … … … 

14. 1

3
,

1

3
,

5

27
,

7

81
… … … … অনুক্রমবটর সাধ্ারণ পি বনয়চর 

বকানবট?     [বস.বিা.’২৩] 

 (a) 
1

3n (b) 
2n−1

3n  (c) 
2n−1

3n
 (d) 

n

3n 

15. 0.2 + 0.02 + 0.002+. . . . . . . . . . . .. অসীম গুয়ণাত্তর 

ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি কত?   [ি.বিা.’২৩] 

 (a) 
2

11
 (b) 

2

9
 (c) 

9

2
 (d) 

11

2
 

16. 1

3
,

2

32 ,
1

32 ,
4

34 , … … … অনুক্রমবটর সাধ্ারণ পি কত?  

 [য.বিা.’২৩; ি.বিা.’২২; রা.বিা.’২০; কু.বিা.’১৭] 

 (a) 
n

3n−1 (b) 
n+1

3n−1 (c) 
n

3n (d) 
n+1

3n  

17. 5 − 1 +
1

5
−

1

25
+ … … … ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি 

কত?    [কু.বিা.’২৩; ম.বিা.’২১] 

 (a) −
25

6
 (b) 

1

6
 (c) 

1

4
 (d) 

25

6
 

 বনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লায়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও:  

−1 +
1

2
−

1

4
+

1

8
− … … …  

18. ধ্ারাবটর 10 তম পি কত?    [বি.বিা.’২৩] 

 (a) −
1

210 (b) −
1

29 (c) 
1

29 (d) 
1

210 

19. 1 + 3 + 9 + 27 +  … … … ধ্ারাবটর–  [ম.বিা.’২৩] 

 (i) সাধ্ারণ অনুপাত 3 (ii) n তম পি 3n−1 

 (iii) প্রথম 7 বট পয়ির সমবি 1093 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

20. বকায়না অনুক্রয়মর n তম পি Un =
1−(−1)5n

2
 েয়ল, এর 

িশম পি কত?    [ম.বিা.’২৩] 

 (a) 5 (b) 2 (c) 1 (d) 0 

21. 1

5
+

3

52 +
9

53 + … … …  ধ্ারাবটর সাধ্ারণ পি বকানবট? 

   [রা.বিা.’২২] 

 (a) 
1

n2+5
 (b) 

3n

5n−1
 (c) 

3n−1

5n  (d) (
3

5
)

n−1
 

22. 1 +
1

2
+

1

4
+ … … … ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি বকানবট? 

[ম.বিা., রা.বিা.’২২; বি.বিা., ি.বিা.’২১; কু.বিা., 

ি.বিা.’২০; চ.বিা.’১৯] 

 (a) 2 (b) 1 (c) 
1

2
 (d) 0 

23. 1.14̇5̇ = কত?  

  [বি.বিা., বস.বিা., রা.বিা.’২২; ম.বিা., ঢা.বিা.’২১] 

 (a) 
63

55
 (b) 

1145

990
 (c) 

1134

9900
 (d) 

1134

9999
 

 

 

06. b 07. c 08. b 09. b 10. d 11. a 12. d 13. c 14. b 15. b 16. c 17. d 18. c 19. d 

20. d 21. c 22. a 23. a 
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24. 1 −
2

7
+

4

49
−

8

343
+ … … … ধ্ারাবটর (অসীমতক) সমবি 

বনয়চর বকানবট?  [বস.বিা., য.বিা., কু.বিা.’২২; য.বিা.’২০] 

 (a) 
2

9
  (b) 

7

9
 (c) 

9

7
 (d) 

7

5
 

25. 3 − 3 + 3 − … … … অসীম ধ্ারার (2n − 1) তম পি 

কত?     [ম.বিা.’২২] 
 (a) 3 (b) −3 (c) 3n (d) 0  

26. 1,
4

3
,

9

5
, … … … অনুক্রমবটর 20 তম পি বকানবট? 

    [ঢা.বিা.’২১] 

 (a) 
20

41
 (b) 

20

39
 (c) 

40

41
 (d) 

400

39
 

27. একবট গুয়ণাত্তর ধ্ারার ১ম পি 1 এিিং অসীমতক সমবি 
2√3

2√3−1
 েয়ল ধ্ারাবটর সাধ্ারণ অনুপাত কত?  

   [চ.বিা., রা.বিা., ঢা.বিা.’২১; রা.বিা.২০] 

 (a) 
1

2√3
 (b) 1 (c) −

1

2√3
 (d) −

1

2√3−1
 

28. 1

2x+1
+

1

(2x+1)2 +
1

(2x+1)3 +⋅⋅⋅ একবট অসীম গুয়ণাত্তর 

ধ্ারা। x এর উপর কী শতড আয়রাপ করয়ল ধ্ারাবটর অসীমতক 

সমবি থাকয়ি?  [রা.বিা.’২১]  

 (a) x < 0 অথিা x < −1 (b) x > 0 অথিা x < −1  

 (c) x < 0 অথিা x > −1 (d) x > 0 অথিা x > −1 

29. অনন্ত গুয়ণাত্তর ধ্ারার বেয়ে বযখায়ন, প্রথম পি a এিিং 

সাধ্ারণ অনুপাত r − [রা.বিা.’২১] 

 (i) |r| < 1 েয়ল ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি S∞ =
a

1−r
 

 (ii) |r| > 1 েয়ল অসীম ধ্ারার বকায়না সমবি নাই  

 (iii) r = −1 েয়ল, ধ্ারাবটর n তম আিংবশক সমবি,  

 Sn এর প্রান্তীে মান পাওো যাে না 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

30. বকায়না একবট অনুক্রয়মর n তমপি Un =
1

n2 এিিং 

 Un > 10−6 েয়ল n এর মান েয়ি−   [রা.বিা.’২১] 

 (i) n > 103    (ii) n < 103     (iii) 
1

n
>

1

103  

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
31. 1, √2, √3, 2 ⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅ অনুক্রমবটর সাধ্ারণ পি বকানবট? 

    [বস.বিা.’২১] 

 (a) √n
3  (b) √n (c) n (d) n2 

32. বকায়না অনুক্রয়মর n তম পি 1−(−1)n

2
 েয়ল, এর বিয়জাড় পি 

েয়ি−    [বস.বিা.’২১] 

 (a) 0 (b) 
1

2
 (c) 1 (d) 2 

33. 1

2
+ 1 +

3

2
+⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅ ধ্ারাবটর ৮ম পি বকানবট? 

 (a) 4  (b) 5  [বস.বিা.’২১] 
 (c) 6  (d) 7 
34. 0.2̇3̇ সিংখযাবটর গুয়ণাত্তর ধ্ারার সাধ্ারণ অনুপাত কত? 

  [বি.বিা., ি.বিা., য.বিা.’২১; য.বিা.’১৭] 
 (a) 0.0001 (b) 0.001 (c) 0.01 (d) 0.1 
35. a + ar + ar2 + ar3 + …… অনন্ত গুয়ণাত্তর ধ্ারাবটর 

অসীমতক সমবি থাকয়ি যখন− [য.বিা.’২১] 
 (i) |r| < 1  (ii)  |r| > 1    

 (iii) −1 < r < 1 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) i, iii (d) i, ii, iii 

36. 1, 0, 1, 0 …. অনুক্রমবটর−  [কু.বিা.’২১, ম.বিা.’২০] 

 (i) সাধ্ারণ পি = 1−(−1)3n

2
, বযখায়ন  n ∈ N  

 (ii) 10 তম পি = 0  
 (iii) প্রথম 15 বট পয়ির সমবি = 8  
 বনয়চর বকানবট সবিক? 
 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

37. 4

57
−

2

56
+

1

55
− ⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅ অসীম গুয়ণাত্তর ধ্ারাবটর 

সাধ্ারণ অনুপাত বনয়চর বকানবট?  [বি.বিা.’২১] 

 (a) −
5

2
 (b) −

2

5
 (c) 

2

5
 (d) 

5

2
 

 বনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লায়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও: 

 5 − 1 +
1

5
−

1

25
+⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅ একবট ধ্ারা। 

38. ধ্ারাবটর 15-তম পি কত?   [ম.বিা.’২১] 

 (a) 
1

513 (b) 
1

514  (c) 
1

515 (d) 
1

516 

 বনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লায়ক পরিতডী প্রয়ের উত্তর িাও: 

 1 +
2

√3
+

4

3
+

8

3√3
+

16

9
+ ⋯ একবট ধ্ারা। 

39. প্রিত্ত ধ্ারার 7 তম পি বকানবট?    [ঢা.বিা.’২০] 

 (a) 
32

9√3
 (b) 

32

27
 (c) 

64

27
 (d) 

64

27√3
  

40. {1, √3, √5, √7 … } অনুক্রমবটর সাধ্ারণ পি বকানবট? 

 (a) √2n + 1 (b) √2n − 1 [বি.বিা.’২০] 

 (c) √n + 1  (d) √n − 1 
 

 

24. b 25. a 26. d 27. a 28. b 29. d 30. c 31. b 32. c 33. a 34. c 35. c 36. d 37. a 38. a 

39. c 40. b 

উত্তরমালা 
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41. 1 +
1

√2
+

1

2
+

1

2√2
+

1

4
+ ⋯ গুয়ণাত্তর ধ্ারার অসীমতক 

সমবি কত?    [চ.বিা.’২০] 

 (a) 
1

2√2
 (b) 

√2

√2+1
 (c) 

1

√2
 (d) 

√2

√2−1
 

 বনয়চর উদ্দীপয়কর আয়লায়ক পরিতডী দুবট প্রয়ের উত্তর িাও: 

5 +
5

4
+

5

16
+

5

64
+  … … … … … … ..  

42.  ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি কত?   [রা.বিা.’১৯] 

 (a) 4 (b) 5 (c) 
25

4
 (d) 

20

3
 

43.  ধ্ারাবটর ৭ম পি কত?    [রা.বিা.’১৯] 

 (a) 
5

77 
  (b) 

5

46  

 (c) 
20

3
(1 −

1

47) (d) 
20

3
(1 −

1

46) 

44.  বকায়না গুয়ণাত্তর ধ্ারার সাধ্ারণ অনুপাত 1

2x+3
 এিিং 

অসীমতক সমবি 1

2(x+1)
 েয়ল ধ্ারাবটর ১ম পি বনয়চর 

বকানবট?     [য.বিা.’১৯] 

 (a) 
1

2x−3
 (b) 

1

2(x−1)
 (c) 

1

2x+2
 (d) 

1

2x+3
 

45. 1 +
1

3
+

1

9
+ ⋯ ⋯ ⋯ ধ্ারার (অসীমতয়কর) সমবি কত?  

  [সকল বিার্ড’১৮; ি.বিা., রা.বিা.’১৭]  

 (a) 
2

3
 (b) 

3

4
  (c) 

13

9
 (d) 

3

2
 

46.  1

x+1
+

1

(x+1)2 +
1

(x+1)3 +
1

(x+1)4 +…………. একবট 

অসীম গুয়ণাত্তর ধ্ারা। x এর উপর কী শতড আয়রাপ করয়ল 

ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি থাকয়ি?  [য.বিা.’১৭] 

 (a) x ≤ −2 অথিা x > 0  (b) −2 < x < 0  

 (c) x < −2 অথিা x > 0   (d) x < −2 অথিা x ≥ 0 

47.  1 +
1

2
+

1

4
+

1

8
+. … …. ধারাটির প্রথম n সংখ্যক পদের 

সমটি কত?    [বি.বিা.’১৭] 

 (a) 2 +
1

2n+1  (b) 2 −
1

2n+1  

 (c) 2 −
1

2n   (d) 2 −
1

2n−1 

 

 
48. বকায়না একবট অনুক্রয়মর n তম পি = 1−(−1)n

2
 েয়ল 20 তম 

পি বকানবট?    
 (a) 0 (b) 1 (c) −1  (d) 2 

49. বকায়না একবট অনুক্রয়মর n তম পি un = 1 − (−1)n 

েয়ল, এর-    

 (i) 10 তম পি 0  

 (ii) 15 তম পি 2  

 (iii) প্রথম 12 পয়ির সমবি 12 

 বনয়চর বকানবট সবিক? 

 (a) i, ii (b) i, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 

50. বযয়কায়না অনুক্রয়মর পিসিংখযা-   

 (a) সসীম (b) 0 (c) অসীম (d) None 

51. বনয়চর বকানবট অনন্ত ধ্ারা?     

 (a) 1 + 2 + 3 +⋅⋅⋅ +99  

 (b) 1 + 2 + 3 +⋅⋅⋅  

 (c) 2 + 4 + 6 +⋅⋅⋅ +200  

 (d) 13 + 23 + 33 ⋅⋅⋅ +103 

 টিদের উদ্দীপদকর আদ াদক পরিতডী প্রদের উত্তর োও: 

 একটি অনুক্রদমর n তম পে 1−(−1)n

2
 

52.  অনুক্রমটির প্রথম 6 টি পদের সমটি কত?  

 (a) 0 (b) 2 (c) 3 (d) 6 

53. 1

x+1
+

1

(x+1)2 +
1

(x+1)3 +. … … … একটি অসীম গুদ াত্তর 

ধারা। ধারাটির সাধার  অনুপাত কত?  

 (a) 1 (b) x + 1 (c)  1

x+1
 (d)  1

(x+1)2  

54. 5 − 5 + 5 − 5 + 5 … … … ধারাটির ৪থথ আংটিক সমটি 

কত?  

 (a) −5 (b) 0 (c) 5 (d) 20  

 টিদের উদ্দীপদকর আদ াদক পরিতডী প্রদের উত্তর োও: 

 
1

3x+1
+

1

(3x+1)2 +
1

(3x+1)3 + ⋯ 

55. x-এর উপর কী িতথ আদরাপ করদ  ধারাটির অসীমতক 

সমটি থাকদে?     

 (a) x >
2

3
 অথো x < 0 (b) x >

2

3
 অথো x = 0  

 (c) x > −
2

3
 অথো x < 0 (d) x < −

2

3
 অথো x > 0 

 

 

41. d 42. d 43. b 44. d 45. d 46. c 47. d 48. a 49. d 50. c 51. b 52. c 53. c 54. b 55. d 
 

উত্তরমালা 
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56.  ককাদিা গুদ াত্তর ধারার প্রথম পে a = 2  এেং সাধার  

অনুপাত r = −
1

3
 হদ -      

 (i) ধারাটি হদে 2 −
2

3
+

2

32    

 (ii) ধারাটির অসীমতক সমটি থাকদে     

 (iii) ধারাটির অসীমতক সমটি 3
2
 

 টিদের ককািটি সটিক? 
 (a) i, ii (b) ii, iii (c) ii, iii (d) i, ii, iii 
57. u1 + u2 + u3 +⋅⋅⋅ +un +⋅⋅⋅ অনন্ত ধ্ারার ৭ম আিংবশক 

সমবি কত?      
 (a) S6 = u1 + u6  
 (b) S7 = u1 + u6  
 (c) S8 = u2 + u6  
 (d) S7 = u1 + u2 + u3 + u4 + u5 + u6 + u7 

58. a + ar + ar2 + ar3 +⋅⋅⋅ গুয়ণাত্তর ধ্ারার n তম পি 
(n ∈ N) −    

 (a) arn  (b) arn−1  
 (c) anrn  (d) an 

59.  1 +
1

2
+

1

22 + ⋯ গুদ াত্তর ধারার −   

 (i) সাধার  অনুপাত = 1

2
  

 (ii) সপ্তম পে = 1

27  

 (iii) অসীমতক সমটি = 2 

 টিদের ককািটি সটিক? 
 (a) i, ii  (b) i, iii  
 (c) ii, iii  (d) i, ii, iii  

60. 1, 4, 9, 16,⋅⋅⋅⋅⋅⋅⋅ অনুক্রয়মর সাধ্ারণ পি কত?  

 (a) n (b) n2 (c) n − 1 (d) 
n2

2
 

61. |r| > 1  হদ  rn  এর প্রান্তীয় মাি টিদের ককািটি?  
 (a) −1  (b) 0  
 (c) 1  (d) প্রান্তীয় মাি কিই 

62. 0. 2̇2̇ এর ম ূেীয় ভগ্াংি –     

 (a) 
22

100
 (b) 

11

50
 (c) 

2

9
 (d) 

20

99
  

63. a + ar + ar2 + ar3 +⋅⋅⋅ গুয়ণাত্তর ধ্ারাবটর অসীমতক 

সমবি বকানবট?     

 (a) Sn =
1

n−r
; |r| < 1 (a) Sn =

2a

n−r
; |r| > 1  

 (a)  S∞ =
a2

r−n
; |r| < 1 (d) S∞ =

a

1−r
; |r| < 1   

 wb‡Pi DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cieZ©x `yBwU cÖ‡kœi DËi `vI: 

 ivnvZ 

1

5
+

1

10
+

1

20
+ ⋯ ⋯ Amxg avivwUi mgwó †ei 

Kivi †Póv Ki‡Q| 

64.  avivwUi mvaviY c` †KvbwU? [n ϵ N] 

 (a) 
1

5
.

1

2n   (b) 
1

5
.

1

2n−1  

 (c) 
1

5(2n+1)
   (d) †Kv‡bvwUB bq  

65.  avivwUi AmxgZK mgwó KZ? 

 (a) 
3

5
  (b) 

1

5
  (c) 

2

5
  (d) 

2

3
  

66.  
5

3
+

5

6
+

5

12
+ ⋯ ⋯ avivwUi cÖ_g 5 wU c‡`i AvswkK 

mgwó KZ? 

 (a) 
3

10
  (b) 

155

48
  (c) 

2

3
  (d) 

3

2
  

 wb‡Pi DÏxc‡Ki Av‡jv‡K cieZ©x `yBwU cÖ‡kœi DËi `vI: 

 Øxc GKwU ¸‡YvËi aviv wb‡q Aa¨qb KiwQj| †mwUi cÖ_g 

wZbwU µwgK c‡`i †hvMdj I ̧ Ydj h_vµ‡g 26 I 216| 

avivwUi mvaviY AbycvZ 1 n‡Z †QvU| 

67.  avivwUi 5g c` KZ? 

 (a) 
3

12
  (b) 

2

27
  (c) 

1

3
  (d) 

2

9
  

68.  avivwUi AmxgZK mgwó KZ? 

 (a) 18  (b) 6  (c) 27  (d) 12  

 

 

56. d 57. d 58. b 59. b 60. b 61. d 62. c 63. d 64. b 65. c 66. b 67. d 68. c 

 

 
 

 

01. সমাধ্ান: (b); Un = 1 + (−1)n+1 
 U1 = 2; U2 = 0; U3 = 2; U4 = 0; U5 = 2 

 ∴ অনুক্রমবট, 2, 0, 2, 0, 2, 0, … … … 

 ৫ম পি  = 2; 12 তম পি = 0 

 প্রথম 10বট পয়ির সমবি = 2 + 0 + 2 + 0 + 2 + 0 +

2 + 0 + 2 + 0 = 10 

উত্তরমালা 

MCQ প্রয়ের িযাখযামূলক সমাধ্ান 
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02. সমাধ্ান: (d); এখায়ন, a = 2; r =
3

√2
> 1 

 বযয়েতু |r| ≮ 1 তাই অসীমতক সমবি বনই।  
03. সমাধ্ান: (c); a + ab + ab2 + … … … সাধ্ারণ অনুপাত 

=
ab

a
= b 

 অসীমতক সমবি থাকয়ি যবি, |b| < 1 

04. সমাধ্ান: (b); a =
1

2x+1
 

 r =

1

(2x+1)2

1

(2x+1)

=
1

2x+1
 

 ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি থাকয়ি যবি |r| < 1 

 ∴ |
1

2x+1
| < 1 েে। 

 −1 <
1

2x+1
< 1, x ≠ −

1

2
 

 ⇒ −1 > 2x + 1 > 1 ⇒ −2 > 2x > 0 
∴ −1 > x > 0  

05. সমাধ্ান: (c); 1.25̇ =
125−12

90
=

113

90
 

06. সমাধ্ান: (𝐛); ধ্ারাবটর,  
 n তম পি = 2 − (−2)n−1 
 ৩ে পি = −2 
 ৫ম পি = −14 
 ৬ষ্ঠ পি = 34 
 ৭ম পি = −62 

07. সমাধ্ান: (c); 2.82̇ =
282−28

90
=

127

45
 

08. সমাধ্ান: (𝐛); 1

3
=

12

12+2
;  2

3
=

4

6
=

22

22+2
 

 9

11
=

32

32+2
,

8

9
=

16

18
=

42

42+2
  ∴ (

n2

n2+2
) 

09. সমাধ্ান: (𝐛); a

1−r
=

1

2

1+
1

2

=
1

3
 

10. সমাধ্ান: (𝐝); 5.07̇5̇ =
5075−50

990
=

335

66
 

11. সমাধ্ান: (a); a = 0.032, r =
0.00032

0.032
= 0.01 

 S∞ =
a

1−r
=

16

495
 

12. সমাধ্ান: (𝐝); বিওো আয়ছ, r =
1

2
 ;  S∞ =

2

3
   

 ∴ S∞ =
a

1−r
  

 ∴ a = S∞(1 − r)  =
2

3
(1 −

1

2
)  =

2

3
×

1

2
 =

1

3
  

13. সমাধ্ান: (𝐜); অপশন (a) যাচাই: 

 r = T2 ÷ T1 = −
4

9
÷

1

3
 = −

4

9
× 3 = −

4

3
  

  |r| =
4

3
≮ 1 

 অপশন (b) যাচাই: 

 r = T2 ÷ T1 = −
5

16
÷

1

4
 = −

5

16
× 4 = −

5

4
  

  |r| =
5

4
≮ 1 

 অপশন (c) যাচাই: 

 r = T2 ÷ T1 = −
9

16
÷

3

4
= −

9

16
×

4

3
= −

3

4
  

  |r| =
3

4
< 1 ∴ ধ্ারাবটর S∞ থাকয়ি।   

 "c"  সবিক এটা বযয়েতু বজয়ন বগবছ, তাই "d" বচক করা 
এখন প্রয়োজন নাই। 

14. সমাধ্ান: (𝐛); Checking option (a) Un =
1

3n েয়ল, 

U1 =
1

31 =
1

3
 

 U2 =
1

32 =
1

9
 বকনু্ত প্রয়ে U2 =

1

3
 [∴ option (a) সবিক নে] 

 Checking option (b) Un =
2n−1

3n  েয়ল, U1 =
2×1−1

31 =
1

3
 

 U2 =
2×2−1

32 =
3

9
=

1

3
; U3 =

2×3−1

33 =
5

27
 

 U4 =
2×4−1

34 =
7

81
  

 option (b) সবিক তাই option (c) িা d বচক করার 
প্রয়োজন নাই। 

15. সমাধ্ান: (𝐛); অসীমতক সমবি, S∞ =
a

1−r
=

0.2

1−0.1
 

                                               = 0.2

0.9
=

2

9
  

16. সমাধ্ান: (𝐜); ১ম পি = 1

3
; ২ে পি = 2

32 

 ৩ে পি = 1

32 =
3

33 ; ৪থড পি = 4

34 ∴ n তম পি = n

3n 

17. সমাধ্ান: (𝐝); অসমীতক সমবি = a

1−r
=

5

1−(−
1

5
)

=
25

6
   

18. সমাধ্ান: (𝐜); ধ্ারাবট গুয়ণাত্তর। 

  a = −1, r =
1

2
÷ (−1) = −

1

2
 

 n = 10 েয়ল, Tn = arn−1 = (−1) (−
1

2
)

10−1
 

 = − (−
1

2
)

9
= − (−

1

29) =
1

29  

19. সমাধ্ান: (𝐝); a = 1, r =
3

1
= 3 > 1 

 n তম পি arn−1 = 1 ⋅ 3n−1 = 3n−1 

 S7  = a ∙
r7−1

r−1
= 1

37−1

3−1
= 1093  

20. সমাধ্ান: (𝐝); িশম পি (n = 10), U10 =
1−(−1)5×10

2
= 0  

22. সমাধ্ান: (a); a = 1, r =
1

2
∴ Sn =

1

1−
1

2

= 2 

23. সমাধ্ান: (a); 1.14̇5̇ =
1145−11

990
=

1134

990
=

63

55
 

24. সমাধ্ান: (b); 1 −
2

7
+

4

49
−

8

343
+ … … … ধ্ারাবটর, 

 প্রথম পি, a = 1; সাধ্ারণ অনুপাত, r =
−

2

7

1
= −

2

7
  

বযয়েতু, r < 1 ; ∴ S∞ =
a

1−r
=

1

1−(−
2

7
)

=
7

9
 

25. সমাধ্ান: (a); 3 − 3 + 3 −  … … … অসীম ধ্ারার (2n −

1) তম পি অথডাৎ বিয়জাড়তম পি সিংখযা 3। 
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26. সমাধ্ান: (d); 1,
4

3
,

9

5
⋅⋅⋅=

12

2×1−1
,

22

2×2−1
,

32

2×3−1
⋅⋅⋅

n2

2×n−1
 

 ∴ n = 20 েয়ল, 202

2×20−1
=

400

39
  

27. সমাধ্ান: (a); a = 1, S∞ =
2√3

2√3−1
 ∴ 2√3

2√3−1
=

1

1−r
 

  ⇒ 1 − r =
2√3−1

2√3
⇒ r = 1 −

2√3−1

2√3
 

  ⇒ r =
2√3−2√3+1

2√3
 = 1

2√3
 

30. সমাধ্ান: (c); Un =
1

n2 ; Un > 10−6 ⇒ Un >
1

106 

  ⇒
1

n2 >
1

106 ⇒ n < 103 ⸫
1

n
>

1

103 

31. সমাধ্ান: (b); 1, √2, √3, 2 = √1, √2 , √3 , √4 … 

32. সমাধ্ান: (c); n = 1 িবসয়ে 1−(−1) 

2
= 1;  n = 3 িবসয়ে 

1−(−1)3

2
=

1−(−1)

2
= 1  

33. সমাধ্ান: (a); ধ্ারাবট সমান্তর। সাধ্ারণ অন্তর  

  d = 1 −
1

2
=

1

2
;  un = a + (n − 1)d 

 ৮ম পি = 1

2
+ (8 − 1)

1

2
= 4 

34. সমাধ্ান: (c); 0. 2̇3̇ = 0.23 23 23 23 23 = 0.23 +

0.0023 + 0.000023 + ⋯ 
 সাধ্ারণ অনুপাত = 0.0023

0.23
=

0.0000023

0.0023
= 0.01 

36. সমাধ্ান: (d); (i) n = 1, 2, 3 িবসয়ে বসদ্ধ েে  

 (ii) 1−(−1)3×10 

2
= 0  

 (iii) প্রথম 14 (2 × 7) বট পয়ির সমবি  
 = 7 (1 + 0) = 7  ∴ ১ম 15বট পয়ির সমবি 
 = 7 + 15 তম পি = 7 + 1 = 8 

37. সমাধ্ান: (a); r =
− 

2

56

4

57

= −
5

2
  

38. সমাধ্ান: (a); প্রথম পি =  5; সাধ্ারণ অনুপাত = −
1

5
 

∴ 15 তম পি  = ar15−1 = 5 (−
1

5
)

14
= 5−13 

39. সমাধ্ান: (c); গুয়ণাত্তর ধ্ারার 7 তম পি = ar7−1 = ar6 

[এখায়ন, a = 1;   r =

2

√3

1
=

2

√3
> 1]  

  = 1. (
2

√3
)

6
=

64

{(√3)
2

}
3 =

64

27
 

40. সমাধ্ান: (b); √1 = √2.1 − 1 , √3 = √2.2 − 1 
  √5 = √2.3 − 1 ∴ সাধ্ারণ পি √2n − 1  
41. সমাধ্ান: (d); ১ম পি a = 1 এিিং সাধ্ারণ অনুপাত  

 r =

1

√2

1
=

1

√2
< 1 ∴ অসীমতক সমবি, S∞ =

a

1−r
 

 =
1

1−
1

√2

=
1

√2−1

√2

=
√2

√2−1
  

42.  সমাধাি: (d); S∞ =
a

1−r
=

5

1−
1

4

=
20

3
 

43.  সমাধাি: (b); ৭ম পে arn−1 = 5 × (
1

4
)

6
=

5

46
 

44.  সমাধাি: (d); S∞ =
a

1−r
⇒

1

2(x+1)
=

a

1−
1

2x+3

 

  ⇒
1

2(x+1)
=

a
2(x+1)

2x+3

⇒ a =
1

2x+3
 

45. সমাধ্ান: (d); S∞ =
1

1−
1

3

=
1
2

3

=
3

2
   

46.  সমাধ্ান: (c); 1

|x+1|
< 1   ো, |x + 1| > 1    

 ∴ x < −2 অথো, x > 0  

47.  সমাধ্ান: (d); Sn =
1.(1−

1

2n)

1−
1

2

= 2. (1 −
1

2n) = 2 −
1

2n−1   
 

 
55.  সমাধ্ান: (d); প্রথম পি, a =

1

3x+1
 

 সাধ্ারণ অনুপাত, p =
1

3x+1
 

 ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি থাকয়ি যবি, | 1

3x+1
| < 1 

 ⇒ −1 <
1

3x+1
< 1 ⇒ −1 > 3x + 1 > 1 

 ⇒ −2 > 3x > 0 ⇒ −
2

3
> x > 0 

 ∴ x < −
2

3
   অথিা, x > 0 

56.  সমাধ্ান: (d); (i) ধ্ারাবট েয়ি = a + ar + ar2 

 = 2 + 2 (
1

3
) + 2 (−

1

3
)

2
= 2 −

2

3
+

2

32  

 (ii) |r| =
1

3
< 1 ∴ ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি থাকয়ি। 

 (iii) S∞ =
a

1−r
=

2

1+
1

3

=
2
4

3

=
3

2
 

64.  সমাধ্ান: (b);  1
5

=
1

5
.

1

21−1 ;
1

10
=

1

5
.

1

22−1 ; 

 
1

20
=

1

5
.

1

23−1 ; ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯  

65.  সমাধ্ান: (c);  r =
1

10
× 5 =

1

2
; |r| < 1 

 ∴ S∞ =
a

1−r
=

1

5

1−
1

2

=
1

5
× 2 =

2

5
  

66.  সমাধ্ান: (b); GLv‡b, a =
5

3
 ; r =

5

6
÷

5

3
=

1

2
 

 ∴ S5 =
a(1−rn)

1−r
=

5

3
{1−(

1

2
)

5
}

1−
1

2

=
155

48
   

67.  সমাধ্ান: (d);  a
r

. a. ar = 216 ⇒ a3 = 216 ∴ a = 6  

 
a

r
+ a + ar = 26 ⇒ 6 (

1+r+r2

r
) = 26 ∴ r =

1

3
  

 ⇒ 3 + 3r + 3r2 = 13r ⇒ 3r2 − 10r + 3 = 0 

 ⇒ (r − 3)(3r − 1) = 0 ⇒ r =
1

3
[∵ r < 1] 

 ∴ 5 Zg c` =
6
1

3

(
1

3
)

4
=

2

9
  

68.  সমাধ্ান: (c); cÖ_g c` 

a

r
=

6
1

3

= 18 
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01. (i) একবট অনন্ত গুয়ণাত্তর ধ্ারার ১ম দুই পয়ির সমবি 3
2
 এিিং অসীমতক সমবি 2। [রা.য়িা’২৪] 

 (ii) 4 + 44 + 444 +  … … … একবট ধ্ারা। 

 (a) অনন্ত গুয়ণাত্তর ধ্ারার সেূ প্রয়োগ কয়র 0 ⋅ 1̇2̇ বক মলূিীে ভগ্ািংয়শ প্রকাশ কর। 2 

 (b) (i) নিং এ িবণডত অনন্ত গুয়ণাত্তর ধ্ারাবটর সাধ্ারণ অনুপাত বনণডে কর।  4 

 (c) (ii) নিং ধ্ারাবটর ১ম n সিংখযক পয়ির সমবি বনণডে কর। 4 

 

02. (i) X = 8 + 88 + 888 + … … …  [ঢা.বিা.’২৩] 

 (ii) Y = 5 +
10

3
+

20

9
+

40

27
+ … … … 

 (a) 1,
2

3
,

4

9
,

8

27
… … …অনুক্রয়মর ৯ম পি বনণডে কর। 2 

 (b) X ধ্ারাবটর প্রথম n সিংখযক পয়ির সমবি বনণডে কর। 4 

 (c) Y ধ্ারাবটর সাধ্ারণ পি বনণডে কয়র ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি (যবি থায়ক) বনণডে কর। 4 

 

03. (i)1 +
1

3x−5
+

1

(3x−5)2 +
1

(3x−5)3 + … … …  

 (ii) 6 + 6 + 666 + … … … [চ.বিা.’২৩] 

 (a) 3.02̇ বক মলূিীে ভগ্ািংয়শ প্রকাশ কর। 2 

 (b) (ii) নিং ধ্ারার আয়লায়ক প্রমাণ কর বয, ধ্ারাবটর ১ম n পয়ির সমবি 2
3

{
10

9
(10n − 1) − n}. 4 

 (c) x এর উপর কী শতড আয়রাপ করয়ল (i) নিং অনন্ত গুয়ণাত্তর ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি থাকয়ি এিিং বসই সমবি বনণডে কর। 4 

 

04. 3(4 − 10x)−1 + 9(4 − 10x)−2 + 27(4 − 10x)−3 + … … … একবট অসীম গুয়ণাত্তর ধ্ারা। [বি.বিা.’২৩] 

 (a)  গুয়ণাত্তর ধ্ারাবটর সপ্তম পি বনণডে কর। 2 

 (c)  x এর উপর কী শতড আয়রাপ করয়ল প্রিত্ত ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি থাকয়ি তা বনণডেপিূডক বসই সমবি বনণডে কর। 4 

 

05.  একবট গুয়ণাত্তর ধ্ারার ১ম পি 1
2
 এিিং অসীমতক সমবি 1

3
 [ঢা.বিা.’২২] 

 (a) ধ্ারাবটর সাধ্ারণ অনুপাত বনণডে কর। 2 

 (b) ধ্ারাবট বনণডে কর এিিং ধ্ারাবটর ১ম িশ পয়ির সমবি বনণডে কর। 4 

 (c) ধ্ারাবটর ১ম কতবট পয়ির সমবি 85

256
? 4 

 

06. 1

3x+1
+

1

(3x+1)2 +
1

(3x+1)3 + … … … একবট অনন্ত গুয়ণাত্তর ধ্ারা। [কু.বিা.’২২] 

 (a) x = 1 েয়ল, ধ্ারাবটর সাধ্ারণ অনুপাত বনণডে কর। 2 

 (b) x =
2

3
 েয়ল, ধ্ারাবটর প্রথম 10 বট পয়ির সমবি বনণডে কর। 4 

 (c) x এর উপর কী শতড আয়রাপ করয়ল ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি থাকয়ি এিিং বসই সমবি বনণডে কর। 4 

CQ প্রে ও সমাধ্ান 
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07. একবট গুয়ণাত্তর ধ্ারার বতনবট ক্রবমক পয়ির সমবি 24

4

5
 এিিং গুণফল 64। 

 (a) উদ্দীপয়কর আয়লায়ক দুইবট সমীকরণ গিন কর। 2 

 (b) ধ্ারাবটর প্রথম পি ও সাধ্ারণ অনুপাত বনণডে কর। 4 

 (c) সাধ্ারণ অনুপাত 1
5
 েয়ল ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি বনণডে কর। 4 

 

08. একটি গুদ াত্তর ধারার n-তম পে, un = (−1)n+1 1

(2x)n 

 (a) ধারাটি টি থয় কর। 2 

 (b) x = 1  হদ  ধারাটির ৬ষ্ঠ পে ও প্রথম 10 পদের সমটি টি থয় কর। 4 

 (c) ‘a’ এ প্রাপ্ত ধারাটিদত x  এর উপর কী িতথ আদরাপ করদ  ধারাটির অসীমতক সমটি থাকদে? সমটি টি থয় কর।  4 
 

09. একটি গুদ াত্তর ধারার n তম পে Un =
1

(3x)n 

 (a)  ধারাটি টি থয় কদর সাধার  অনুপাত টি থয় কর। 2 

 (b) x  এর উপর ককাি িতথ আদরাপ করদ  ধারাটির অসীমতক সমটি থাকদে এেং সমটি টি থয় কর। 4 

 (c) অসীমতক সমটি থাকদে টকিা যখ্ি (i) x = 1 এেং (ii) x =
1

4
 এেং অসীমতক সমটি থাকদ  টি থয় কর। 4 

 

10. একবট গুয়ণাত্তর ধ্ারার প্রথম বতনবট পয়ির সমবি এিিং গুণফল যথাক্রয়ম 27
3

4
  এিিং 729। 

 (a) 
ln(n)

n
 সাধ্ারণ পি বিবশি অনুক্রমবট বলখ। [এখায়ন, n ϵ ℕ] 2 

 (b) উদ্দীপয়কর ধ্ারাবটর প্রথম পি ও সাধ্ারণ অনুপাত বনণডে কর। 4 

 (c) বকান শয়তড উদ্দীপয়কর ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি থাকয়ি? ধ্ারাবট বির কয়র এর অসীমতক সমবি বনণডে কর। 4 

  

 

 

01.  (a) 0 ⋅ 1̇2̇ = 0 ⋅ 12121212 … … … = 0 ⋅ 12 + 0 ⋅ 0012 + 0 ⋅ 000012 + … … … 
 এবট একবট অসীম গুয়ণাত্তর ধ্ারা। গুয়ণাত্তর ধ্ারার ১ম পি a = 0 ⋅ 12 

 সাধ্ারণ অনুপাত r =
0⋅0012

0⋅12
= 0 ⋅ 01 

 0 ⋅ 1̇2̇ =
a

1−r
=

0⋅12

1−0⋅01
=

0.12

0.99
=

12

99
=

4

33
 (Ans.) 

(b) ধ্বর, প্রথম পি a; সাধ্ারণ অনুপাত = r 

 প্রথম দুইবট পয়ির সমবি = a + ar 

 অসীমতক সমবি = a

1−r
 

 প্রেময়ত, a + ar =
3

2
… … … (i) 

 a

1−r
= 2 … … … (ii) 

 ⇒ a = 2 − 2r … … … (iii) 

 (i) নিং েয়ত, a(1 + r) =
3

2
⇒ (2 − 2r)(1 + r) =

3

2
 

 ⇒ 2 + 2r − 2r − 2r2 =
3

2
⇒ 2 − 2r2 =

3

2
⇒ 1 − r2 =

3

4
⇒ r2 = 1 −

3

4
⇒ r2 =

1

4
⇒ r = ±

1

2
 (Ans.) 

CQ প্রয়ের সমাধ্ান 
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(c) A = 4 + 44 + 444 + … … … 
 = 4[1 + 11 + 111 +  … … … + n তম পি] 

 =
4

9
[9 + 99 + 999 + … … … + n তম পি] 

 =
4

9
[(10 − 1) + (100 − 1) + (1000 − 1) + … … … n তম পি] 

 =
4

9
[(10 + 100 + 1000 + n তম পি) − (1 + 1 + 1 + … … … n তম পি)] 

 =
4

9
[10 × (

10n−1

10−1
) − n] =

40

81
(10n − 1) −

4n

9
 (Ans.) 

02. (a) প্রিত্ত অনুক্রম,  1,
2

3
, (

2

3
)

2
, (

2

3
)

3
 

 এবট একবট গুয়ণাত্তর ধ্ারা যার সাধ্ারণ অনুপাত, r =
2

3

1
=

2

3
 

 ∴ ৯ম পি = arn−1 = 1 (
2

3
)

9−1
=

256

6561
 (Ans.)  

(b) X = 8 + 88 + 888 + … … =  8(1 + 11 + 111 + … … ) 
 =

8

9
(9 + 99 + 999 + … … )  

 =
8

9
{(10 − 1) + (100 − 1) + (1000 − 1) + … … } 

 =
8

9
{(10 + 100 + 1000 + … ) − (1 + 1 + 1 + … … )}  

 =
8

9
{

10(10n−1)

10−1
− n} = 8

9
{

10

9
(10n − 1) − n} 

 ∴ n সিংখযক পয়ির সমবি = 80

81
(10n − 1) −

8n

9
 (Ans.)  

(c) বিওো আয়ছ, Y = 5 +
10

3
+

20

9
+

40

27
+ … … 

 এবট একবট গুয়ণাত্তর ধ্ারা যার সাধ্ারণ অনুপাত, r =
10

3

5
=

2

3
< 1 

 ∴ ধ্ারাবটর অসমীতক সমবি থাকয়ি।  

 ∴ অসমীতক সমবি, S∞ =
a

1−r
=

5

1−
2

3

= 15 

 ∴ সাধ্ারণ পি: arn−1 = 5 (
2

3
)

n−1
; বযখায়ন n ∈ N (Ans.) 

03. (a) 3.02̇ = 3 + 0.02 + 0.002 + 0.0002 + 0.00002 + … … … 
 ∴ গুয়ণাত্তর ধ্ারাবট: 0.02 + 0.002 + 0.0002 + 0.00002 + … … … 

 যার প্রথম পি, a = 0.02, সাধ্ারণ অনুপাত, r =  
0.002

0.02
= 0.1 < 1  

 ∴ অসীমতক সমবি, S∞ =
a

1−r
=

0.02

1−0.1
=

2

100
9

10

=
1

45
 

 ∴ 3.02̇ = 3 +
1

45
=

136

45
 (Ans.) 

(b) প্রিত্ত ধ্ারাবট েয়লা: 

 6 + 66 + 666 + … … … + n তম পি = 6

9
(9 + 99 + 999 + … … n তম পি) 

 =
6

9
{(10 − 1) + (100 − 1) + (1000 − 1) + … … n তম পি}  

 =
6

9
{(10 + 100 + 1000 + … … … n তম পি) − (1 + 1 + 1 + … … … n তম পি)} … … … (i)  

 এখন, 10 + 100 + 1000 + … … … ধ্ারাবটর প্রথম পি, a = 10 

 সাধ্ারণ অনুপাত, r =
100

10
= 10 > 1 

 ∴ n পয়ির সমবি = 10 ⋅
10n−1

10−1
=

10

9
(10n − 1) 

 1 + 1 + 1 + … … … ধ্ারাবটর n পয়ির সমবি েয়লা n. তােয়ল (i) নিং এ মানগুবল িবসয়ে পাই ধ্ারাবটর ১ম n পয়ির সমবি 

=
2

3
{

10

9
(10n − 1) − n} (Proved) 
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(c) (i) েয়ত পাই, 1 +
1

3x−5
+

1

(3x−5)2 + … … … 

 যার প্রথম পি, a = 1;  সাধ্ারণ অনুপাত, r =
1

3x−5
 

 আমরা জাবন, বকায়না অসীম গুয়ণাত্তর ধ্ারার অসীমতক সমবি থাকয়ি যবি ও বকিল যবি |r| < 1 ⇒ −1 < r < 1 েে। 

 ∴ −1 < r ⇒ −1 <
1

3x−5
  ⇒ −1 > 3x − 5  

 ⇒ 3x − 5 < −1 ⇒ 3x < 4 ∴ x <
4

3
  

 r < 1 ⇒ 1

3x−5
< 1  ⇒ 3x − 5 > 1 

 ⇒ 3x > 6  ⇒ x >
6

3
∴ x > 2  

  

  

 ∴ ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি থাকয়ি যবি x <
4

3
 অথিা x > 2 েে িা, x ∈ (−∞,

4

3
) ∪ (2, ∞) এিিং অসীমতক সমবি েয়ি 

s∞ =
a

1−r
 = 1

1−
1

3x−5

=
1

3x−5−1

3x−5

=
3x−5

3x−6
 (Ans.) 

04. (a) গুয়ণাত্তর ধ্ারাবট েয়লা: 3(4 − 10x)−1 + 9(4 − 10x)−2 + 27(4 − 10x)−3 + … … … 

 যার প্রথম পি, a = 3(4 − 10x)−1 

 সাধ্ারণ অনুপাত, r =
9(4−10x)−2

3(4−10x)−1 = 3(4 − 10x)−1 

 ∴ সপ্তম পি = ar7−1 = ar6  
 = 3(4 − 10x)−1 × {3(4 − 10x)−1}6  
 = 2187 (4 − 10x)−7 (Ans.) 
(c) ‘a’ েয়ত পাই, প্রথম পি, a = 3(4 − 10x)−1  

 সাধ্ারণ অনুপাত, r = 3(4 − 10x)−1 

 বকায়না অসীম গুয়ণাত্তর ধ্ারার অসীমতক সমবি থাকয়ি যবি ও বকিল যবি |r| < 1 ⇒ −1 < r < 1 েে। 
∴ −1 < r  

⇒ −1 < 3(4 − 10x)−1 ⇒ −1 <
3

4−10x
 

⇒ 3

4−10x
> −1 ⇒ 1

4−10x
>

−1

3
 

⇒ 4 − 10x < −3 ⇒ 10x − 4 > 3 

⇒ 10x > 7 ∴ x >
7

10
  

r < 1  
⇒ 3(4 − 10x)−1 < 1 

⇒ 3

4−10x
< 1 ⇒

4−10x

3
> 1  

⇒ 4 − 10x > 3 ⇒ 10x − 4 < −3 

⇒ 10x < 1 ∴ x <
1

10
  

 ∴ x >
7

10
  অথিা x <

1

10
 েয়ত েয়ি। 

  
 ∴ x ∈ (−∞,

1

10
) ∪ (

7

10
, ∞) েয়ল প্রিত্ত ধ্ারার অসীমতক সমবি থাকয়ি। 

 সুতরািং ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি 

 S∞ =
a

1−r
=

3

4−10x

1−
3

4−10x

=
3

4−10x
4−10x−3

4−10x

=
3

1−10x
  (Ans.) 

05.  (a)  বিওো আয়ছ, প্রথম পি, a =
1

2
 ; অসীমতক সমবি, S∞ =

1

3
 

 ∴
a

1−r
=

1

3
⇒

1

2

1−r
=

1

3
⇒ 1 − r =

3

2
∴ r = −

1

2
 (Ans.) 

(b)  ‘a’ েয়ত পাই, প্রথম পি, a =
1

2
  

 সাধ্ারণ অনুপাত, r = −
1

2
 

 ∴ ২ে পি = ar =
1

2
× −

1

2
= −

1

4
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 ৩ে পি = ar2 =
1

2
× (−

1

2
)

2
=

1

2
×

1

4
=

1

8
 

 ∴ ধ্ারাবট = 1

2
−

1

4
+

1

8
… … … 

 ∴ প্রথম 10 পয়ির সমবি S10 = a ×
1−rn

1−r
  [∵ r < 1] =

1

2
×

1−(−
1

2
)

10

1−(−
1

2
)

=
341

1024
 (Ans.) 

(c)  ধ্ারাবটর প্রথম পি, a =
1

2
 এিিং সাধ্ারণ অনুপাত, r = −

1

2
 

 ময়ন কবর, ধ্ারাবটর প্রথম n সিংখযক পয়ির সমবি 85

256
 ∵ r < 1 

 ∴ সমবি = a
1−rn

1−r
=

85

256
⇒

1

2
×

1−(−
1

2
)

n

1−(−
1

2
)

=
85

256
  

 ⇒
1−(−

1

2
)

n

1−(−
1

2
)

=
85

128
⇒ 1 − (−

1

2
)

n
=

255

256
⇒ (−

1

2
)

n
=

1

256
 ⇒ (−

1

2
)

n
= (−

1

2
)

8
∴ n = 8  (Ans.) 

06. (a)  x = 1 েয়ল ধ্ারাবট: 1

3×1+1
+

1

(3×1+1)2 +
1

(3×1+1)3 + … … … 

 =
1

4
+

1

42 +
1

43 + … … …  

 ∴ সাধ্ারণ অনুপাত, r =
1

42

1

4

=
1

4
   (Ans.)  

(b)  x =
2

3
 েয়ল, ধ্ারাবট: 1

3×
2

3
+1

+
1

(3×
2

3
+1)

2 +
1

(3×
2

3
+1)

3 + … … 

 =
1

3
+

1

32 +
1

33 + … ….  

 এখায়ন, ১ম পি, a =
1

3
; সাধ্ারণ অনুপাত, r =

1

32

1

3

=
1

3
< 1  

 ∴ ১ম 10 বট পয়ির সমবি, S10 = a
1−r10

1−r
=

1

3
×

1−(
1

3
)

10

1−
1

3

=
1

3
×

1−
1

310

2

3

≈
1

2
  (Ans.) 

(c)  ধ্ারাবটর, ১ম পি, a =
1

3x+1
 

 সাধ্ারণ অনুপাত, r =

1

(3x+1)2

1

3x+1

=
1

3x+1
 

 বকায়না ধ্ারার সাধ্ারণ অনুপাত, |r| < 1 েয়ল, অসীমতক সমবি থাকয়ি। 

 শতডময়ত, | 1

3x+1
| < 1 ⇒ −1 <

1

3x+1
< 1  

 ∴
1

3x+1
> −1 ⇒ 3x + 1 < −1 ⇒ 3x < −2 ∴ x < −

2

3
 

 আিার, 1

3x+1
< 1 ⇒ 3x + 1 > 1 ⇒ x > 0 

 ∴ বনয়ণডে শতড: x < −
2

3
 অথিা, x > 0 (Ans.) 

 ∴ অসীমতক সমবি, S∞ =
a

1−r
=

1

3x+1

1−
1

3x+1

=
1

3x+1
3x+1−1

3x+1

=
1

3x
  (Ans.) 

 

 
07. (a)  ধ্বর, ধ্ারাবটর প্রথম বতনবট পি যথাক্রয়ম a, ar, ar2 

  প্রেময়ত, a + ar + ar2 = 24
4

5
 … … … (i) 

  এিিং, a. ar. ar2 = 64 িা, a3r3 = 64 … … … (ii) 

  (i) ও (ii) ই বনয়ণডে সমীকরণ। (Ans.) 
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(b)  ধ্ারাবট: a + ar + ar2 + … … … 
  বযখায়ন প্রথম পি = a এিিং সাধ্ারণ পি = r 

  ‘a’ েয়ত, a3r3 = 64 ⇒ (ar)3 = 64 

  ⇒ ar = 4 ∴ a =
4

r
  

  আিার, a + ar + ar2 = 24
4

5
=

124

5
 

  ⇒
4

r
+

4

r
. r +

4

r
. r2 =

124

5
⇒

4

r
+ 4 + 4r =

124

5
 

  ⇒ 20 + 20r + 20r2 = 124r  
  ⇒ 20r2 − 104r + 20 = 0 ⇒ 5r2 − 26r + 5 = 0 
  ⇒ 5r2 − 25r − r + 5 = 0 ⇒ 5r(r − 5) − 1(r − 5) = 0  
  ⇒ (5r − 1)(r − 5) = 0  

  ∴ 5r − 1 = 0 ⇒ r =
1

5
 অথিা r − 5 = 0 ⇒ r = 5 

  এখন, r =
1

5
 েয়ল, a =

4

r
=

4
1

5

= 20  

  আিার, r = 5 েয়ল a =
4

r
=

4

5
 

  প্রথম পি = 20 েয়ল, ধ্ারাবটর সাধ্ারণ অনুপাত =
1

5
 

  অথিা প্রথম পি = 4

5
 যখন সাধ্ারণ অনুপাত = 5 (Ans.) 

(c)  ‘b’ েয়ত পাই, সাধ্ারণ অনুপাত, r =
1

5
 েয়ল প্রথম পি, a = 20 

  বযয়েতু, |r| < 1 সুতরািং ধ্ারাবটর অসীমতক সমবি বিিযমান। 

  ∴ অসীমতক সমবি, S∞ =
a

1−r
=

20

1−
1

5

= 25  

  ∴ সাধ্ারণ অনুপাত 1
5
 েয়ল অসীমতক সমবি S∞ = 25  (Ans.) 

08. (a) কেওয়া আদে, un = (−1)n+1 1

(2x)n
 

 n = 1 হদ , ১ম পে = 1

2x
 

 ২য় পে = −
1

(2x)2  ;  ৩য় পে = 1

(2x)3   

 অথথাৎ ধারাটি = 1

2x
−

1

(2x)2 +
1

(2x)3 −
1

(2x)4 + ⋯ ⋯ (Ans.)  

(b) x = 1 হদ  (a) হদত পাই, ধারাটি = 1

2
−

1

4
+

1

8
−

1

16
+ ⋯ 

 এদেদে ধারাটির ষষ্ঠ পে = arn−1; কযখ্াদি, a = প্রথম পে = 1

2
 

 r = সাধার  অনুপাত =
−

1

4
1

2

= −
1

2
 ; অথথাৎ ধারাটির ষষ্ঠ পে = 1

2
× (−

1

2
)

6−1
= −

1

64
 

 এখ্াদি, r < 1   

 অথথাৎ, Sn = a.
1−rn

1−r
=

1

2
×

1−(−
1

2
)

10

1−(−
1

2
)

=
341

1024
 (Ans.)  

(c) ‘a’ হদত পাই, ধারাটি 1

2x
−

1

(2x)2 +
1

(2x)3 −
1

(2x)4 + ⋯ ⋯ 

 ধারাটির সাধার  অনুপাত, 
−1

(2x)2

1

2x

= −
1

2x
 

 ধারাটির অসীমতক সমটি থাকদে যটে, |r| < 1 

 ⇒ |−
1

2x
| < 1 ⇒ |

1

2x
| < 1 ⇒ |2x| > 1  

 ∴ 2x > 1 ⇒ x >
1

2
  অথো, 2x < −1 ⇒ x < −

1

2
 (Ans.)  
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09. (a) কেওয়া আদে, সাধার  পে = 1

(3x)n    

 ∴ ১ম পে = 1

(3x)1 =
1

3x
  ; ২য় পে = 1

(3x)2 =
1

(3x)2 

 অথথাৎ, ধারাটি = 1

3x
+

1

(3x)2 +
1

(3x)3 + ⋯ ⋯   ∴ ধারাটির সাধার  অনুপাত =
1

(3x)2

1

3x

=
1

3x
 (Ans.) 

(b) ‘a’ হদত পাই, সাধার  অনুপাত, r =
1

3x
 

 ধারাটির অসীমতক সমটি থাকদে যটে, |r| < 1 

 ⇒ −1 < r < 1 ⇒ −1 <
1

3x
< 1 ⇒ −1 <

1

3x
 ⇒  −1 > 3x ⇒  x < −

1

3
   

 আোর, 1

3x
< 1 ⇒

1

3
< x ⇒ x >

1

3
  অথথাৎ ধারাটির অসীমতক সমটি থাকদে যটে x < −

1

3
 ো x >

1

3
 হয়। (Ans.) 

(c) ‘b’ হদত পাই,  x = {x ∈ ℝ: x < −
1

3
 অথো x >

1

3
} 

 এখ্াদি, x = 1 উক্ত িতথ টসদ্ধ কদর তাই x = 1 এর জন্য অসীমতক সমটি থাকদে। ∴ x = 1 এর জন্য 

 অসীমতক সমটি = a

1−r
=

1

3

1−
1

3

=
1

2
  টকনু্ত x =

1

4
 উক্ত িতথ টসদ্ধ কদরিা তাই, x =

1

4
 এর জন্য ককাি অসীমতক সমটি 

থাকদে িা। (Ans.) 

10. (a) বিওো আয়ছ, সাধ্ারণ পি = ln(n)

n
 

 n = 1 েয়ল ১ম পি = ln(1)

1
= 0 

 n = 2 েয়ল ২ে পি = ln(2)

2
 

 n = 3 েয়ল ৩ে পি = ln(3)

3
 

 n = 4 েয়ল ৪থড পি = ln(4)

4
 

 ------------------------------------------ 

 ------------------------------------------ 

 ∴ অনুক্রমবট েয়লা: 0,
ln(2)

2
,

ln(3)

3
,

ln(4)

4
, ⋯ ⋯ ⋯ (Ans.) 

(b) ধ্বর, ধ্ারাবটর ১ম পি = a

r
 ও সাধ্ারণ অনুপাত = r 

 প্রেময়ত, a

r
. a. ar = 729 ⇒ a3 = 729 ∴ a = 9 এিিং a

r
+ a + ar = 27

3

4
=

111

4
 

 ⇒ a (
1

r
+ 1 + r) =

111

4
⇒

1+r+r2

r
=

37

12
⇒ 12 + 12r + 12r2 = 37r 

 ⇒ 12r2 − 25r + 12 = 0 ∴ r =
4

3
,

3

4
 (Ans.) 

 r =
3

4
 েয়ল, ১ম পি = a

r
=

9
3

4

= 12 (Ans.) 

 r =
4

3
 েয়ল, ১ম পি = a

r
=

9
4

3

=
27

4
 (Ans.) 

(c) ‘b’ েয়ত পাই, ধ্ারাবটর সাধ্ারণ অনুপাত = 4

3
 িা 3

4
 

 আমরা জাবন, বকায়না ধ্ারার অসীমতক সমবি থাকয়ি যবি ও বকিল যবি |r| < 1 েে। 

 ∴ সাধ্ারণ অনুপাত, r =
3

4
  বিবশি অসীম ধ্ারার অসীমতক সমবি থাকয়ি। (Ans.) 

 এিিং ১ম পি, a = 12 

 ∴ ধ্ারাবট েয়ি = 12 + 12 ×
3

4
+ 12 × (

3

4
)

2
+ 12 × (

3

4
)

3
+ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ 

 = 12 + 9 +
27

4
+

81

16
+ ⋯ ⋯ ⋯ ⋯ (Ans.) 

 ∴ অসীমতক সমবি, S∞ =
a

1−r
=

12

1−
3

4

= 48 (Ans.) 


